
2章：複素数平面 1：極形式

1 極形式

1.1 共役な複素数と絶対値

33 αは 1
α

= a+ bi となる複素数とする。

β が 1
β

= b+ ai となる複素数であるとき，β = α と表すことがで

きる。ただし，a，bは実数であるとする。 （立正大）

34
(3 + i)(5− 2i)

2 + i
=

√
である。ただし，i は虚数単位である。

（湘南工科大）

複素数 z = a + bi （a, b は実数）の絶対値 z とは，原点 Oと点 z の距離のこ

x

y

OO

z = a+ bi

z

a

b

とです。この複素数の絶対値については，次の ( i )～(iii)が重要です。

( i ) z =
√
a2 + b2 …… これは実数です。

zz = (a+ bi)(a− bi) = a2 + b2 より

(ii) z 2 = zz

また，積と商における絶対値については

(iii)


zw = z w

z
w

=
z

w
(w \= 0)

33
β

α
を整理しましょう。

34 絶対値の性質 (iii)より，
z1z2
z3

=
z1 z2
z3

が成り立ちます。
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33 1
α

= a+ bi， 1
β

= b+ ai より，β = 1
b+ ai

， 1

α
= a− bi だから

β

α
= a− bi

b+ ai
=

(a− bi)(b− ai)

(b+ ai)(b− ai)
=

ab− (a2 + b2)i+ abi2

b2 − (−a2)
= −i

∴ β = −iα

34
(3 + i)(5− 2i)

2 + i
=

√
32 + 12

√
52 + (−2)2√

22 + 12
=

√
10

√
29√

5
=

√
58

分母を実数化してから絶対値を求めると
(3 + i)(5− 2i)

2 + i
= 17− i

2 + i
=

(17− i)(2− i)

(2 + i)(2− i)
= 33

5
− 19

5
i

∴ (3 + i)(5− 2i)

2 + i
= 33

5
− 19

5
i =

√(
33
5

)2

+

(
− 19

5

)2

=
√
58
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